

(A)  
(公开)

# 常州市生态环境局文件

常环复〔2024〕25号

## 关于对常州市政协十五届三次会议 提案第0345号的答复

曹仪钦等委员：

你们提出的《关于建设新能源之都，打造全国“无废城市”样板的建议》（第0345号）收悉。我们高度重视，也非常认同提案提出的相关建议，我局会同市发改委、科技局、工信局等相关部门认真研究，现将有关情况答复如下：

### 一、开展的主要工作

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把固体废物污染防治摆在生态文明建设的突出位置。开展“无废城市”建设是深入贯彻落实习近平生态文明思想的具体行动，是建设美丽常州、推动高质量发展的重要举措。2022年12月，市政府

办公室印发了《常州市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》(常政办发〔2022〕87号),全面启动全域“无废城市”建设工作,取得了阶段性成效。

### **(一) 加强“无废理念”宣传教育**

政策引导和公众参与是推动“无废城市”建设的重要动力。为此,我局印发《2023年常州市“无废城市”建设宣传方案》(常环固〔2023〕17号),广泛开展“无废城市”宣传教育。“六·五”世界环境日,组织人员走到市民中,发放“无废城市”宣传册,宣传“无废”精神。2023年7月,在市政府网站开展在线访谈活动,就常州市“无废城市”建设的背景、意义、目标、特色亮点等内容与公众进行交流、探讨。各级机关单位、社区、学校、商场等也充分利用电子屏、展示架等工具开展“无废城市”宣传活动。同时,市级部门及各辖市区充分利用公众号、自媒体等方式大力开展宣传,截至2023年底,全市在市级公众号上推送“无废”新闻13篇,营造良好的“无废文化”氛围。

### **(二) 探索技术创新和产业链完善**

光伏组件与风机叶片利用实现前瞻性探索。面对光伏行业的迅猛发展及即将到来的光伏“报废潮”,积极研究探索能耗低、污染小、经济可行的光伏组件回收再利用技术。瑞赛环保同步开展物理法、热解法、化学法的技术装备开发与迭代,与常州大学合作申报的年处置2000吨退役光伏组件的高压射流研磨法拆解示范线成功入选常州市科技支撑计划、江苏省碳达峰碳中和专项资金项目。玻璃纤维风机叶片资源化利用成为3D打印建筑材料的技术正式立项,并与国家能源集团、大唐环境集团洽

谈技术合作。

积极探索新能源无废产业链。金坛蜂巢能源公司成立“常青藤再生资源（上饶）有限公司”，溧阳时代公司依托集团内湖南邦普公司实现电池废物自我消化。溧阳杰成新能源公司 1 万吨电池梯次利用项目、金坛蜂巢能源公司 30MWh 废旧动力蓄电池梯次利用项目及新北厚德公司“MMHC 储能与动力电池梯次利用技术研发线”（利用退役动力电池 2000 套及年产 MMHC 储能站 261.81 吨、梯次利用电池包 610.88 吨），有效推动过程梯次利用。溧阳杰成新能源公司 5 万吨电池拆解及材料修复项目、厚德再生公司“退役动力电池智能拆解技术研发线”，进一步落实了新能源电池末端循环利用。

持续推动技术路线升级。累计制订印发 32 项标准指引，补齐危废综合利用标准空白，细化危险废物、一般工业固体废物、医疗废物收集、贮存、处置等规范化环境管理要求。创新 7 项科技攻坚技术，新增 46 项专利，荣获江苏省标准创新贡献奖三等奖，荣获“十三五”标准化突出贡献集体。搭建 2 个高端科研平台，设立 2 家江苏省危废处置工程技术研究中心、1 家江苏省博士后创新实践基地，持续创新科学“治废”技术手段。设立厚德左铁镛院士工作站，在固废资源化关键技术突破、科技成果转化、高层次人才引育等方面提供重要支撑。瑞赛环保公司与常州大学合作申报的年处置 2000 吨退役光伏组件的高压射流研磨法拆解示范线成功入选常州市科技支撑计划、江苏省碳达峰碳中和专项资金项目，成为光伏回收领域内第一家、唯一一家国家级循环经济标准化试点企业。江苏绿和环境科技有限

公司建成国内第一条采用人工智能AI分拣技术工业化对装修垃圾进行处置分类和资源化利用的生产线，弥补了国内对装修垃圾无害化处置技术的空白。

加大项目资金申报支持力度。根据国家、省中央预算内项目支持政策和方向，纵向主动和省发改委对接，积极争取上级部门对我市动力电池回收项目的支持，横向积极和相关项目单位对接，指导项目单位做好项目计划编制申报。2023年，常州厚德再生资源科技有限公司动力电池储能与战略金属高端再造研发及产业化项目获得中央预算内补助资金2100万元，该项目将于2024年6月投产，形成年回收和拆解退役动力电池20000套，高效分选铜粒、铝粒约900吨，分选正负极材料约3500吨，提取战略稀贵金属约2吨左右，年产新型脂塑产品10000吨的能力。

### （三）完善固体废物管理体系

固体废物管理是“无废城市”建设的关键环节，而制度保障又是固体废物管理的基础。近年来，我市出台《常州市建筑垃圾处置管理办法》，制定《常州市生活垃圾分类管理条例》《常州市城市生活垃圾处理收费管理暂行办法》等政策法规规章，印发《常州市2023年城乡生活垃圾分类工作实施方案》《常州市生活垃圾分类收集设施设备配置标准》《常州市生活垃圾分类目录和分类标志》等政策性文件，弥补了现有制度的不足。同时，依托大数据分析加大监管力度。建成市级生态环境数据中心，纵向推进国、省级系统数据回流。平台接入上级建设的环境数据源17类，共涉及库表数据0.63亿条，日增量约8万条。

推进“互联网+监管+协调联动”，在全域建成并投运10个小微危废集中收集点，建立ERP平台并与省厅危废系统联网，累计服务企事业单位6000余家，收集各类危废10000余吨，有效解决危废收运处置“最后一公里”难题。针对一般工业固废，在新北区试点开展一般工业固废信息化监控系统建设，提高固废环境风险管控全面性，探索固废高效监管新路径。

## 二、下一步工作计划

虽然我市“无废城市”建设试点取得阶段性成效，但也仍然存在提案中指出的硬件支撑、软件配套等方面不足。下一步，我们将结合吸收提案中的建议，主动作为，加大“无废细胞”的创建力度，营造全民参与的氛围，力争打造全国“无废城市”样板。

**（一）强化政策引领，实现全面精准施策。**落实国家《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》《关于加快构建废弃物循环利用体系的意见》等文件中关于资源回收循环利用的要求，结合“无废”城市建设，由发改、工信、生态环境等部门编制我市加快构建废弃物循环利用体系建设的相关政策，将退役光伏组件、废弃动力电池纳入重点领域，进一步完善新能源废弃物回收处置产业布局，打造回收产业链，培育引进先进回收企业，建设高效回收、高值利用的示范项目，促进新能源产业绿色低碳发展，推动形成具有我市产业特色的废弃物循环利用体系。

**（二）加快项目建设，夯实无废产业基础。**积极落实《常州市“科技创新助推新能源之都建设”专项行动计划

(2023-2025)》，《常州市科技局加快构建新能源汽车零部件产业创新生态工作方案》，围绕“发、储、送、用”环节，瞄准太阳能光伏、动力储能电池、新型电力装备、新能源汽车及汽车核心零部件和未来氢能产业技术创新需求，加快核心技术攻关、大力建设创新平台、着力培育创新主体、加速集聚创新人才、全面优化创新生态，聚焦新能源产业开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。全力推进厚德再生、杰成新能源两个废旧动力电池回收项目建设，主动对接，跟踪企业难题解决情况，加快推进项目建设，尽早形成预期的动力电池回收处置能力。同时，加快清洁能源的替代利用。主动融入长三角氢能产业布局，围绕可再生能源制氢、储氢、运氢、用氢等领域，统筹推进氢能“制储输用”一体化发展。充分利用工业副产氢资源，推动常州“氢湾”建设，实施氢湾国际创新社区一期工程。

**(三) 开展碳足迹管理，助力拓展海外市场。** 编制《常州市产品碳足迹管理体系建设实施方案》，优选动力电池行业重点开展产品碳足迹核算工作，推动蜂巢能源、中创新航等电池厂在注明数据来源的基础上，构建完善电池行业碳足迹背景数据库，建立涵盖原材料、制造、运输、使用、废弃和回收处置各阶段的产品全生命周期碳足迹核算模型，为动力电池等产品出口提供支撑。同时，强化税收服务，加快新能源出口退税办理进度，优化“新三样”进出口商品检验监管作业模式。落实“金融支持外贸企业十二条政策”，加大金融支持力度，为新能源企业进一步开拓国际市场保驾护航。

**(四) 加强宣传引导，实现无废文化繁荣。** 多形式组织主

题活动，结合重大活动时间点，全面开展“无废城市”相关内容的集中宣传。加强各领域开展理念推广，各地各部门结合自身工作实际，通过生活垃圾分类、美丽乡村建设等，将工作成效融合体现在“无废城市”建设的成果中，在全社会形成共同宣传推广“无废”理念的良好局面。

最后，再次感谢您对我市生态环境保护和新能源产业发展的关心和支持。我们将认真吸收和采纳您的建议，不断完善工作，努力推动我市“无废城市”建设取得更大成效。

签发人：顾晓彬  
经办人：邹晋  
联系电话：85682733



(此件公开发布)

---

抄送：市政府督查室、市政协提案委。

常州市生态环境局办公室

2024年6月3日印发

